

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjola, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Martes 13 de Enero de 1920

Núm. 3.282

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

Un mensaje sensacional

Los jefes del Imperio Británico se declaran impotentes para resolver el problema social si la sociedad no vuelve al Cristianismo

El día 3 del corriente se publicó y repartió con profusión un documento firmado por los jefes de los Gobiernos de los Estados que integran el Imperio británico, a saber:

«El primer ministro de Inglaterra Mr. Lloyd George, por la Gran Bretaña; Sir Robert Borden, por el Canadá; Mr. W. M. Hughes, por Australia; Mr. W. J. Massey, por Nueva Zelanda; y Mr. R. A. Squires, por Terranova. Dice así el documento:

«A nuestros conciudadanos del Imperio británico.

«La guerra, al sacudir profundamente los cimientos del orden social civilizado, ha movido a los estudiosos a acometer el examen de las bases de la vida nacional o internacional.

«Está hoy claramente demostrado, tanto por la experiencia de la guerra como por los ensayos hechos para reconstruir la vida de la paz, que ni la educación, ni la ciencia, ni la diplomacia, ni la prosperidad comercial, fundadas en la opinión de ser la fuerza material el poder decisivo, constituyen cimientos sólidos para el ordenado desenvolvimiento de la vida mundial. Todos esos factores son sencillamente instrumentos o medios que para obrar utilizan el espíritu.

«Aun la esperanza echa entrever al mundo, de una vida de paz, protegida y fomentada por la Liga de las Naciones, requiere piedras angulares más hondas e inmovilibles.

«La cooperación que la Liga de las Naciones supone y ha de desenvolver, sólo tendría efectividad cuando los pueblos condicionados obedecieran al acicate de la buena voluntad; ahora bien, el espíritu de buena voluntad entre los hombres descanza necesariamente sobre móviles espirituales, así como la esperanza de una «fraternidad humana» ha de apoyarse sobre el firme cimiento espiritual de la fe en Dios como Padre.

«En este reconocimiento y en el de los designios de Dios respecto al mundo, ejes ambos de la doctrina cristiana hallaremos las bases primordiales y últimas para la reorganización de una vida ordenada y armónica; entre todos los hombres. Pero esa fe no puede ser impuesta por los Gobiernos; ha de surgir como un acto de libre consentimiento prestado por los individuos en todas partes.

«Responsables nosotros, cada uno en su esfera, de la dirección y gobierno del Imperio británico, ante los problemas del futuro declaramos que en la aceptación de aquellos principios espirituales estriba el fundamento más seguro de la paz del orbe. Por ello quisiéramos recomendar a nuestros conciudadanos la urgencia de que los hombres de buena voluntad (que en todas las regiones revisan sus responsabilidades personales, relativas a la reconstrucción del mundo civilizado), consideren también la verdad y validez eterna de aquellas fuerzas espirituales, que son, en definitiva, las únicas que permiten esperar en el reinado permanente de la paz del mundo.

Llamamos la atención de nuestros lectores, y quisiéramos poder llamar la de los españoles todos, sobre el documento que precede.

Va firmado por los directores del Imperio más grande y más poderoso del mundo, varones de prestigio universal (Lloyd George, sobre todo) como pensadores y como políticos.

Pues bien, lo que suscriben es esto: Primeramente. Que la fuerza material no basta a resolver los pavorosos problemas actuales.

Segundo. Que la fraternidad humana ha de fundarse en el reconocimiento de que Dios es Padre de todos los hombres, y no en la base de arena, sobre que fundara la Revolución francesa.

Tercero. Que la concepción espiritualista, antitética del materialista hedonista ambiente es la única que puede fundar la paz y el progreso futuro.

Cuarto. Que se impone la vuelta a las doctrinas y a las normas cristianas, el retorno al cristianismo, para salvar al mundo.

Es decir, que la sociología cristiana, fundada en esos principios y practicadora de esos procedimientos, se impone y triunfa, y hay que volver a ella los ojos, los corazones y... las obras.

Si la Iglesia tiene el secreto de mover las almas, a cuyos impulsos ahora se apela. Y hace ya veinticinco años que la Iglesia católica, por su cabeza visible, el Inmortal Pontífice León XIII, en la Encíclica «*Rerum Novarum*» anticipó las soluciones, los modos y bases, que solamente ahora, tras la terrible experiencia de la guerra y de la lucha social, desencadenada, salvaje, invocan Lloyd George sus coparticipes en la gobernación del Imperio británico.

He aquí textos de la Encíclica «*Rerum Novarum*», donde se encuentran no sólo las ideas del documento transcrito, pero aún muchos de los vocablos:

La verdadera fraternidad

«Las cuales dos clases, si a los preceptos de Cristo obedecieren, no sólo en amistad, sino en amor verdaderamente de hermanos, se unirán. Porque sentirán y entenderán que todos los hombres sin distinción alguna han sido criados por Dios, Padre común de todos; que todos tienen el mismo bien, como fin, que es Dios mismo, único que puede dar bienaventuranza, perfecta a los hombres y a los Angeles que todos y cada uno, han sido por favor de Jesucristo igualmente redimidos y levantados a la dignidad de hijos de Dios, de tal manera, que no sólo entre sí, sino aun con Cristo Nuestro Señor, *primogénito entre muchos hermanos*, los enlaza un parentesco verdaderamente de hermanos. Y así mismo que los bienes de la naturaleza y los dones de la gracia divina pertenecen en común y sin diferencia alguna a todo el linaje humano, y nadie, como no se haga indigno, será desheredado de los bienes celestiales. *Si hijos, también herederos, herederos verdaderamente de Dios y coherederos con Cristo.*

Tal es la naturaleza de los deberes y derechos que la filosofía cristiana enseña. ¿No es verdad que en brevísimo tiempo parece que se acabaría toda contienda, donde en la sociedad civil prevaleciera esta doctrina?

La reforma interior de las almas y de la sociedad por obra de la Iglesia

Finalmente, no se contenta la Iglesia con mostrar los medios con que este mal se ha de curar; ella, con sus propias manos, aplica las medicinas. Porque todo su afán es educar y formar los hombres conforme a sus enseñanzas y doctrinas; y con el auxilio de los Obispos y del Clero, procura extender cuanto más puede los saludabilísimos raudales de su doctrina. Esfuérase, además en penetrar hasta lo íntimo del alma y doblegar las voluntades para que se dejen regir y gobernar en conformidad con los divinos preceptos. Y en esta parte, que es la principal y la más importante, por depender de ella la suma toda de los provechos y la solución completa de la cuestión, sola la Iglesia es la que tiene el mayor poder. Porque los instrumentos de que para mover los ánimos se sirve para ese fin precisamente se les puso en las manos Jesucristo, y del mismo Dios reciben su eficacia. Semejantes instrumentos son los únicos que pueden convenientemente llegar hasta los senos recónditos del corazón, y hacer al hombre obediente y pronto a cumplir con su deber, y que gobiernen los movimientos de su apetito, y ame a Dios y al prójimo con singular y sana caridad, y se abra animosamente camino a través de cuanto le estorbe la carrera de la virtud.

(De El Debate.)

DURANTE TODA LA 1.ª QUINCENA DE ENERO LIQUIDACIÓN TOTAL de todas las existencias en PELETERIA Y CONFECCIONES ¡EXCELENTE OCASION!

Para adquirir: Capotes, Pellizas y Abrigos (para Señora y Caballero) y toda clase de confecciones; como también, infinidad de modelos de Pielas a

Precios verdaderamente excepcionales

En los Grandes Almacenes **SAN JOSÉ** de Viuda de Ig.º Figuerola

de esta villa. Según notas encontradas en el Archivo episcopal, fué elegido Rector de la parroquia de Petra por su tío carnal, doctor Juan Vicens, precediendo un examen de ocho teólogos, tomando posesión de la Rectoría el día 27 de Junio de 1597.

El P. Maestro Vicente Pons en su historia del Convento de Dominicos de Palma, le cuenta, entre otras, como ilustre discípulo del célebre dominico Fr. Lorenzo Mallorquí.

Según se desprende de una relación, escrita tal vez por su mano, encontrada en el Archivo parroquial, subía este piadoso sacerdote con mucha frecuencia a nuestra montaña acompañado de otras personas piadosas a agradecer a la Virgen de la Alquería María, el haberle librado de una cruda enfermedad que hacía dos años venía padeciendo. En una de estas excursiones resolvió edificar una capilla sobre dicho monte y a sus expensas. Acudió al Jurado y al Muy Ilustre Señor Arceobispo de esta Diócesis, don Gregorio Zaforteza, Vicario capitular sede plena, y obtuvo el oportuno consentimiento, colocó y bendijo la primera piedra el 4 de Marzo de 1604 en las dos custeras que a este fin cedió el noble señor Toghores, propietario entonces del predio «*Son Burguesa*» al que pertenece todavía una parte del monte. Y no solamente debamos al Rector Vicens el Santuario que poseemos, sino que también la advocación que damos a la devota imagen de María venerada en el mismo. El título a ésta *Mare de Dru de Bonany*; desde 1604 así la venimos denominando.

En el año 1600 hubo una espantosa sequía en toda la Isla, no recolectándose nada en ningún pueblo de ella. Petra sufrió igual calamidad, pero, gracias a las frecuentes oraciones de sus moradores, a pesar de no haber llovido en su demarcación, obtuvo, por mediación de la Virgen una abundante cosecha de granos y frutos. Dieron al año el nombre del «*Bonany*», y al edificar el Santuario el Dr. Vicens, tituló a la devota figura con la advocación con que hoy es conocida y reverentemente adorada.

Desde 1604 hasta el presente, ha venido ensanchándose el Santuario y proveyéndose de las perentorias necesidades que exigen los tiempos y las circunstancias. Así es, que en 1697 se reformó el Oratorio y en grandísimo considerablemente, midiendo hoy diez metros de longitud, seis de latitud y ocho de alto. Se leen fechas que acusan relativa antigüedad con la primitiva construcción del Santuario, tales como la de la campana, que lleva la de 1665; la pila del agua bendita, la de 1725; la casa cerrada por verjas, la de 1759, y la del portal del Oratorio la de 1789. La hospedería y demás adyacentes que acusan la misma antigüedad, hablan eloquentemente a favor de nuestro aserío, y el nuevo edificio que recientemente han levantado a fuerza de desvelos y sacrificios nuestros amadísimos ermitaños que cantan día y noche himnos y elabanzas a la Virgen de Bonany, será siempre un testimonio perenne de que María será venerada en aquel sitio, elegido por el Dr. Vicens, hasta la consumación de los tiempos.

Después del precedente historial que nos ha sugerido el intenso cariño que profesamos todos los buenos mallorquines a tan querido Santuario, morada simpática por lo solitaria de la más excelsa de las Reinas y de las Virgenes, ante el desconsolador estado en que se encuentra aquella casa donde nos condujeron sonriendo una vez, y florando otras, nuestras madres en la infancia, nos atrevemos a emitir nuestro parecer sobre el modo y forma con que podría llevarse a término su restauración. En primer lugar, no pensaríamos nunca en dar más dimensiones al Oratorio que las que actualmente ocupa. Cuanto pudiera añadirsele, sería objeto de grandes sacrificios y no llenaría jamás las necesidades propuestas; las peregrinaciones o aglomeraciones de gente en estos Santuarios vienen de tarde en tarde, y en estos casos resultan reducidos hasta las templos más vastos. Es más oportuno y hasta más lógico embellecer y enriquecer dichos Oratorios, de modo que, a pesar de que sea reducida su tacitura, hablen abiertamente de la devoción de los fieles que los visitan.

Nuestro Santuario podría elevarse a la altura requerida, dando a su bóveda una nueva forma o sustituyéndola por artístico artesonado. En el primer caso, debería ser como todo el templo, a sillar visto. Edificar un pórtico a la entrada del Oratorio sobre el cual podría descansar el corrito. Sustituir el pavimento por otro el mosaico; restaurar

Dr. E. Casasempere

Del Hospital Provincial de Madrid
Especialista en Pecho y Corazón

Tratamientos de la Tuberculosis.
Consulta en Palma, los martes y Viernes de tres a cuatro y media en la clínica del especialista J. Abrines, Valero, 2.

como merece el retablo y nicho de la Virgen y muchas otras reformas que sería largo enumerar en estos momentos. Claro que cuanto decimos es obra de varios años; pero ahora se presta a dar comienzo a un plan preconcebido y apoyado por la piedad de los buenos y al calor de la devoción que inspira la Virgen del Santuario. Y esto podría tener efecto, iniciando una suscripción entre los mallorquines y contribuyendo con sus donativos todos los que, fuera de esta localidad tengan alma para coadyuvar a tan Santa obra. No bastan los incalculables sacrificios que los ermitaños tienen que imponerse para re-

mediar la necesidad en que se encuentra el Santuario, como tampoco de nada sirven los lamentos de los piadosos o devotos, si no van acompañados de los remedios que, pudiendo, no ofrecen generosamente. Eso mismo pedimos en nombre de la Virgen, de nuestros ermitaños y de las madres que piadosamente nos amamentaron a la sombra de la «*Mare de Deu de Bonany*», y exhortaron su último aliento pronunciando su augusto nombre.

F. Torrens, Pbro.
Petra, 10 de Enero de 1920.

Sección informativa

Desde Menorca

Los santos Reyes Magos mostráronse este año muy propicios, espeditos y generosos con los menorquines. La cristiana conmemoración del inspirado viaje a Belén de aquellos ilustres viajeros, coincidió con el envío provincial de dos preciosos regalos con que el Cielo ha favorecido a estos isleños, además de los innumerables aguinaldos llevados a los niños, que esperan aquella memorable fecha con el mayor delirio.

Regalo de Reyes fué, en efecto, la satisfactoria noticia que en alas de los hilos telegráficos corrió, con la velocidad del rayo, por toda la Isla, participando nuestro digno Representante en Cortes que el Gobierno autorizaba la libre exportación de los pedidos hechos de calzado, con entelazón a fin de R. O. de 20 de agosto último. En virtud de esa anhelada autorización muchos fabricantes que tenían almacenado gran copia de calzado, que representaba un considerable capital y corría inminente riesgo de perderse, podrán ahora extraerlo y salvar el peligro que les amenazaba. Y como quiera que el permiso está concedido para los pedidos y no para lo fabricado antes de la citada fecha, la confección de lo que está por hacer para satisfacer los pedidos de esa industria, mejorará, en algo, la situación precaria en que se hallaban muchos obreros, pudiendo trabajar en su oficio durante algún tiempo.

Otro regalo no menos valioso fué para los agricultores. Nuestros campos hallábanse muy necesitados de lluvias, porque la tenez y fuerte tramontana había puesto dura a la tierra y desazonado a los sembrados. Una copiosa y benéfica lluvia, seguida de unos días de esplendoroso sol, ha reanimado el campo y ha rejuvenecido los sembrados, llenos de vida y de encanto.

Ha aquí, pues, dos preciosos dones que la Providencia ha dado a esta Isla, juntos con la conmemoración del viaje de los Reyes de Tarsis a la gruta de Belén.

Corresponsal.
Ciudadela, 10 de Enero de 1920.

pesetas que se han emitido, fué elegido Presidente el señor Vaquer, vicepresidente el señor Caldentey y secretario-tesorero el jefe del partido liberal de aquella ciudad don Guillermo Perelló.

La parte técnica del «*Celler*» ha quedado encargada al señor Mestre quien ya ha trazado el diseño de la distribución, en cuanto a maquinaria; y la parte de arquitectura al conocido arquitecto don Guillermo Forteza.

En el mencionado «*Celler*» que se construirá cerca de la estación del ferrocarril, serán colocadas las máquinas más perfeccionadas, para la elaboración de la vendimia de las fincas de los que lo constituyan.

A las tres se organizó la comitiva que salió de la Caja Rural; formaban ésta la Banda Municipal, el Alcalde, don Salvador Valls de Padrinas, el Económico Rdo. don Antonio J. Mora el diputado provincial señor Vidal, el juez señor Mas, el teniente de la guardia civil señor Falcó, los señores Caldentey, Mestre y otros.

Una vez llegó la comitiva al lugar de la bendición las autoridades tomaron asiento en una tribuna al efecto levantada.

Enseguida el señor Mestre dió lectura al acta, que firmaron las autoridades, invitando a los demás pueblos a que sigan el ejemplo de Felanitx. Terminada la lectura procedió el Rdo. señor Mora a la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo edificio, entre los aplausos de la muchedumbre congregada allí.

Después usaron de la palabra el Rdo. señor Mora y el señor Vaquer, quienes expusieron, en breves frases, la importancia que tenía, para el pequeño agricultor, la empresa que se iba a empezar y felicitando a los iniciadores de la misma. Al terminar los oradores fueron muy aplaudidos.

Felicitamos a los que han tomado parte en la iniciación de la construcción del mencionado edificio y deseamos que la obra obtenga un verdadero éxito.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche celebró el Ayuntamiento sesión en segunda convocatoria, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Birceló y Caimari, y asistiendo los concejales señores Roselló y Servera, Quetglas, Barrera, Barón de Pinapar, Obrador, Martínez, Durán, Fons, Muntaner, Pou, Bisbal, Solá, Trián (M. y J.) Suet, Moner, Agulló y Valenti, Carrió, Biliboni, Salom, Agulló y Bonifa, Labrés y Corbella.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

El fallecimiento de D. Miguel S. Oliver

El señor Ba celó y Caimari da cuenta del fallecimiento, acaecido en Barcelona, de

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Santuario de Bonany

Anunciamos en su día sobre las columnas de CORREO el fatal e inesperado desplome de una considerable parte de la bóveda del Santuario de Bonany, sintiendo vivamente el suceso, si bien congratulándonos de no lamentar desgracias personales y de que aquella devotísima imagen no sufriera quebranto, algunos.

Hoy, repuestos ya de tan desagradable impresión y mirando el Santuario en ruinas bajo el aspecto de su restauración, que de

todas maneras se impone, nos atrevemos a formular nuestra modesta opinión sobre el modo y forma de llevarla a cima, contando siempre con el decidido apoyo de los fervientes devotos de tan atractiva Advocación Mariana y principalmente con el de todos los que, como nosotros, consideramos nuestra la montaña sobre cuya cúspide se levanta hace siglos el Santuario Mariano. Antes, pero, digamos algo acerca su construcción prescindiendo del sitio donde antes tuvo su asiento la devota figura de la Reina de los Cielos.

La construcción del actual Santuario de Bonany, se debe a la acendrada devoción que profesaba a la Virgen Santísima el piadoso y benemérito Rector de esta parroquia, Dr. Miguel Vicens, hijo de don Francisco y doña Rosa, ricos y honrados propietarios

nuestro ilustre compatriota don Miguel S. Oliver, la día que, tan pronto tuvo noticia de su muerte, dirigió un telegrama a la familia del finado, enviándole el pésame en nombre, propio en el Ayuntamiento y en el de la ciudad. Enaltece la figura de Santos Oliver, y dice que su muerte constituye una pérdida irreparable para Mallorca y para la Prensa, a la que a tan alto prestigio elevó. Te mira proponiendo se declare Hijo Ilustre de Palma a Santos Oliver.

El señor Fons se adhiere a la proposición del señor Alcalde, que coincide con otra que iba a presentar el orador. El señor Suau se adhiere a lo propuesto; pide, además, se dirijan sendos telegramas de pésame a la familia del finado y a la «Asociación de la Prensa de Barcelona». Luego pronuncian breves frases de adhesión a lo propuesto los señores Martínez, Trián (M), Carrió y Bisbal.

Se acuerda declarar hijo ilustre a Santos Oliver; hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de tan insignie mallorquín; transmitir el acuerdo reiterando, a la vez, el pésame del Ayuntamiento, a la familia del finado y a la «Asociación de la Prensa de Barcelona»; y dar el nombre de Santos Oliver a una plaza de esta ciudad.

Orden del día

Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba una relación de los perceptores de agua de la calle de la Marina. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben realizarse en la vía pública. Se autoriza la instalación de varios motores. Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes. Se aprueba un dictamen de Hacienda exponiendo que se reservara para los respectivos cuerpos la tercera parte de las multas que se impongan en virtud de denuncias de la guardia municipal o de los individuos de la brigada sanitaria. Se aprueba una relación de altas y bajas habidas en el padrón de tribunas y fofoes. Se acuerda el pago de los gastos originados por la colocación de la estatua a Quidado. Se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta del abtiro sobre la puerta de San Antonio; se acuerda devolver al interesado la fianza que tenía constituida el anterior contratista. Se entera el Ayuntamiento de la contestación recibida a la petición para que no se conceda nueva prórroga al actual concesionario de la red telefónica de esta ciudad. Se concede la excedencia, por el tiempo que crea conveniente la Alcaldía, al oficial letrado y jefe del negociado de substancias don Antonio Fajal.

El Cementerio de Establiments

Se reproduce el informe emitido por el oficial letrado, que ya quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente al dictamen de la Comisión de Fomento sobre la apertura del Cementerio de Establiments. El señor Bisbal primero y el señor Pou después piden que el dictamen quede nuevamente sobre la mesa. El señor Suau se lamenta de las dilaciones que va sufriendo este asunto; no tiene inconveniente en que hoy vuelva el dictamen sobre la mesa, pero anuncia que en la próxima sesión pedirá su definitiva resolución. Queda el dictamen sobre la mesa.

La Exposición regional

Se da cuenta de una solicitud que dirige al Estado la Comisión organizadora de la proyectada Exposición regional de arte pidiendo el local de la Biblioteca provincial para instalar en ella la Exposición. El señor Pou pide, y así se acuerda, que Ayunta miento apoye tal solicitud.

Suscripción

El señor Corbella propone que el Ayuntamiento contribuya con una cantidad a la suscripción abierta para las familias de los dos guardias civiles asesinados recientemente en Barcelona. Pide que su proposición pase a Hacienda para que se halle la cantidad. Así se acuerda.

El Juez Sr. Rubio

El señor Pou propone, y así se acuerda, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el traslado del digno Juez de primera instancia de este partido don Rafael Rubio, y dirigirse al Ministro de Gracia y Justicia en réplica de que lo vuelva a trasladar a Mallorca a la primera oportunidad que se presente.

Dos asuntos

El señor Villalonga se interesa por que el Ayuntamiento, de acuerdo con la Diputación, aumente el sueldo a los empleados administrativos de la Escuela de artes y oficios. El señor Aica de ofrece realizar las oportunas gestiones cerca de la Diputación.

El señor Obrador pide que la Comisión de Fomento haga un plan que sirva de base para la información con que ha de acudir el Ayuntamiento al formarse el plan para el nuevo contrato de comunicaciones telefónicas.

El Sr. Suau se ocupa en el asunto de las aguas, y pide que el Ayuntamiento se preocupe también de él. El señor Obrador coincide con el parecer del edil conservador, y solicita que sea inmediatamente convocada la Comisión especial de aguas. El señor Pou dice que no importa que el actual Ayuntamiento se preocupe del asunto, ya que se anuncia que el próximo vendrán personalidades de talante que convertirán a Palma en un Paraíso. (Risas). El señor Fons pide que el Alcalde se interese por el estado en que se encuentra en Obras públicas el proyecto de las aguas. El señor Corbella solicita una reunión particular de concejales para tratar del asunto. El señor Suau considera como una cuestión de conciencia hacer algo en el asunto de las aguas. El señor Alcalde ofrece preocuparse de la cuestión. Y se levanta la sesión.

Huelga en Ibiza

Ayer se recibió en este Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del Puerto de Ibiza, en la que se dice que el Administrador de la Salinera tenía despedida del trabajo a la Junta Directiva de la Sociedad obrera.



**Rogad a Dios en caridad por el alma
DE LA SEÑORA**

DOÑA FRANCISCA VERD

VIUDA DE MORELL

Que ha fallecido

A. E. R. I. P. A.

Sus hilos, hijos políticos, nietos, hermana, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos asistan al rosario y funeral que se celebrarán hoy a las cuatro y mañana miércoles a las once en la Catedral.

Los Excmos. e Ilmos. Señores Nuncio de S. S., Obispos de Barcelona, Mallorca, Lérida y Tenerife conceden 100 y 50 días, respectivamente de indulgencia a todos los fieles por cada misa y parte de rosario que se ofrezca en sufragio de la difunta.

Los obreros han pedido la readmisión de aquéllos, y, como no la han concedido, han abandonado el trabajo 70 obreros que cargaban unos barcos extranjeros. Reina tranquilidad.

Por la canonización de la Beata

Como consecuencia de las gestiones que nuestro amado Prelado hizo en Roma cuando su visita «ad limina», hoy se ha constituido en la Curia Episcopal, por orden de la Sagrada Congregación de Ritos, un tribunal especial para instruir un proceso supletorio en la causa de la Canonización de la Beata Catalina Thomás. Dios quiera que las nuevas actuaciones tengan un feliz éxito y pronto sea un hecho la tan anhelada canonización de la preclara hija de Mallorca.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime II», para Mahón. Este mediodía debe salir el vapor «Belver» para Ibiza y Alicante. Mañana es esperado en este puerto el vapor «Mallorca» procedente de Barcelona. También debe llegar de la vecina isla de Mahón el vapor «Rey Jaime II».

La Escuela de Comercio

Por haberse declarado un caso de enfermedad contagiosa en la Escuela superior de Comercio, ayer se suspendieron las clases en este establecimiento. También por la Dirección del Instituto se han tomado medidas de aislamiento de las habitaciones contiguas al patio de la Escuela de Comercio.

Exposición regional de Arte

El día 20 por la tarde en el despacho del Alcalde, se reunió la Comisión organizadora de la exposición regional de Arte. También concurren buen número de artistas que acudieron a la invitación que se les dirigiera desde las columnas de la prensa local. Se expresó por don Fernando Pou que el objeto de haber convocado a los artistas era pedirles su apoyo para celebrar dicha exposición y además, tratar sobre diferentes asuntos. Efectivamente, en la reunión se cambiaron impresiones sobre las obras que debían presentarse, sobre el reglamento porque debe regirse la exposición, sobre si debían o no concederse premios a los expositores, etc. También se habló del sitio donde debía celebrarse, y como surgieran algunos reparos al local de la nueva biblioteca provincial, elegida, en principio para que en el futuro lugar dicho concurso, se acordó que nuevamente la referida comisión pasara a visitarlo, acompañado de los mencionados artistas a fin de que éstos ilustraran sobre el particular. Efectivamente anteayer tuvo lugar la referida visita, que se extendió a la Escuela de Artes e Industrias por si fuera necesario haber algunas de las dependencias de dicho centro docente.

El concejal don Fernando Pou, iniciador de la referida exposición, ha recibido un nuevo libramiento de mil pesetas, donativo del Ministerio de Instrucción pública, que debía de obtener el Senador don Fernando Weyler.

Vida deportiva

En la carretera de Sóller se celebraron, el domingo último, las anunciadas carreras de neófitos organizadas por el «Veloz Sport Balears». El recorrido fué Palma—Alfabia—Palma: total, unos treinta kilómetros. Los vencedores fueron: primero, José Murar; segundo, Arnaldo Verdés; y tercero, Miguel Sampol.

Teatrales

Esta tarde, en *matinée* se representará la zarzuela del maestro Barbieri «Jugar con fuego», y por la noche, a las nueve y cuarto, «Molinos de viento» y «El agua del Manzanar». *Sotras*

Un sujeto sospechoso

Ayer, a la legada del vapor correo de Valencia, fué detenido, por la policía, un sujeto sospechoso, de unos 23 o 24 años de edad, catalán. El detenido venía indocumentado, y por ello ingresó en la Cárcel para cumplir *quin-cena*. Dicho sujeto llevaba carnets de los Sindicatos de Barcelona y de Valencia. Declaró que meses atrás trabajó en la Ciudad Condada, y últimamente de la Ciudad del Turia. Añadió que ahora venía a trabajar en Palma para hacerse con el dinero necesario para trasladarse nuevamente a Barcelona.

Notas de Sociedad

Condecoración
Copiamos del semanario «Sóller»: «Con satisfacción continuamos en la presente crónica la agradable noticia de que nuestro distinguido paisano y muy apreciado amigo el Rdo. P. Mateo Colom Agustino, secretario particular del Nuncio de S. S. en España ha sido condecorado por S. M. el Rey con la señalada distinción de Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica. Con ello ha querido premiar el Monarca los méritos contraídos por el señor Colom durante su residencia en Colombia, ya con su bellísimo discurso allí, pronunciado cuando las fiestas del Centenario de la Independencia de aquella república, ya con su labor patriótica, constante y fecunda entre aquellos habitantes de nuestra raza, que mucho contribuyeron al provecho y gloria de nuestra querida patria. Los amigos del señor Colom residentes en Colombia han costeado y regalado al agraciado las insignias de la mencionada condecoración, lo cual viene a ser una prueba más de la justicia del premio y la más eocuente del aprecio en que en aquellas apartadas regiones se le tiene todavía. Enviarnos a nuestro amigo cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su anciana madre, hermanos y demás familia».

De viaje
Procedente de Madrid de paso para Campos del puerto llegó a ésta el sábado último el probo e inteligente empleado del Minis-

terio de Gracia y Justicia don Antonio Vives Ginard acompañado de su señora esposa e hija; este viaje obedece a que tiene el señor Vives su padre enfermo de gravedad en dicho pueblo.

Anoche salieron para Mahón en el «Rey Jaime II» don Matías Sebater, don Teodoro Pou y señora, don Miguel Cirerol y don José Vega. Por vía de Alcudia, anoche regresó a Palma, procedente de Mahón, a donde fué para dar unos Ejercicios espirituales, el Rdo. Padre Juan Pascual, S. J.

Petición de mano

Para nuestro particular amigo el joven propietario de minas don Ramón Soler Morey, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Barrera Serra, hija de nuestro amigo el Administrador de «La Última Hora». La boda ha sido fijada para el próximo mes de Mayo.

Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Central de Telégrafos el oficial don Antonio Pul, que se hallaba con en Barcelona.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado, la distinguida Sra. doña Providencia Llinás de Trujillo.

Desémosle pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos

Anoche falleció en esta ciudad, después de larga enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, la distinguida señora doña Francisca Verd, Vda. de Morell.

Su muerte ha sido muy sentida entre las personas que tenían el gusto de conocerla, pues, por su carácter franco y amable, se ganaba el afecto y consideración de todos.

La difunta pertenecía a muchas asociaciones benéficas; actualmente era presidenta de la de San Vicente de Paúl.

Dios haya acogido en su seno el alma de la virtuosa señora, modelo de madres cristianas, a cuya atribula la familia, especialmente a sus hijos, los señores don Gabriel y don José Morell, y a sus hijos políticos el ex diputado provincial don Francisco Socías Clar y don Ignacio Moragues Cabot, la expresión de nuestro profundo pésame.

En Barcelona, donde reside, ha fallecido el distinguido señor don Joaquín Villalonga Bruy, teniente coronel retirado del Arma de Infantería.

El finado, que pertenecía a noble familia mallorquina, era muy querido de cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarle.

R. I. P.
Reciba toda su familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Ha fallecido la señora doña Ana María Piña y Cerdá, viuda de Valleriola, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos la conocían.

D. E. P.
Enviarnos a su familia, especialmente a su hijo político don José Forteza, nuestro pésame.

—Viciana de rápida enfermedad, hoy ha fallecido la distinguida señora doña Leonor Romero, esposa del Director de la Escuela de Comercio, don Gregorio Crempo.

Por su carácter afable y bondadoso, la finada se atraía las simpatías de cuantos la trataban, habiendo sido su muerte muy sentida.

R. I. P.
Enviarnos a su familia, especialmente a su esposa e hijos, la expresión de nuestro pésame.

Vaticado

Lo fué anoche el Cura párroco de la Almudaina, M. I. Sr. D. Francisco Mir. Desémosle pronta mejoría, si conviene.

Funeral

En la real capilla de Palacio se celebró ayer solemne funeral por el alma del insignie escritor don Miguel Santos Oliver; funeral que fué costeado por nuestro colega «La

Almudaina», como tributo a quien fué, años atrás, su director.

Ofició el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.

Asistió a los funerales numerosa y selecta concurrencia.

Asistieron también el señor Gobernador civil y el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, quien llevaba la representación del lmo. Sr. Obispo. Por ineludibles deberes profesionales no pudo asistir el señor Alcalde, quien, empero, dirigió una carta al Director de «La Almudaina» asociándose al acto en nombre propio y en el de la ciudad.

Los solemnes funerales constituyeron una manifestación del hondo sentimiento que ha causado en esta ciudad la muerte del ilustre periodista mallorquín.

POLITICA

Las elecciones municipales

Cerca la fecha de las elecciones municipales entre los partidos políticos han comenzado ya, según dijimos, los *pour parler*.

Ha habido conferencias entre los primates conservadores, mauristas y liberales para ver de llegar a una inteligencia y evitar la lucha electoral entre ellos. Hasta ahora, no hay acuerdo definitivo alguno, si bien se cree que uno de estos días, entre hoy y mañana, probablemente, ya habrá algo concreto.

En las próximas elecciones han de cubrirse, a más de la vacante que dejó a su fallecimiento, don Rafael Alorda, 19 concejales. Total, pues, 20.

¿Fórmula de arreglo? Ante todo, parece que los liberales exigen la exclusión de los elementos weyleristas. Y parece también que los mismos liberales tienen otra pretensión: que la coalición vaya a la lucha en el tercer distrito presentando un solo candidato, dejando los otros dos puestos—las mayorías—para los elementos no coaligados, que tratándose de aquel distrito, equivale a decir para los socialistas.

En cuanto a la solicitada exclusión de los weyleristas en la coalición, no sabemos que huban dicho los mauristas y conservadores. Pero sí parece que éstos se oponen terminantemente a que las mayorías del tercer distrito se dejen para los no coaligados, o sea para los socialistas.

Se ha hablado de que, de realizarse la coalición, presenten los mauristas cinco candidatos y seis los liberales. Los conservadores pretenden también seis puestos, y a ello no oponen dificultades los mauristas; pero los liberales parece que no acceden porque ello representaría ir a las mayorías en el tercer distrito.

El domingo celebraron la última reunión los primates mauristas, conservadores y liberales. Estos han de contestar ahora respecto a si están o no conformes en dejar sólo la minoría del tercer distrito para los excluidos de la coalición, y el tener que discutir sólo este punto hace suponer que están conformes en dejar seis puestos para los conservadores.

De realizarse la coalición en la forma indicada, quedarían tres puestos para las fracciones no coaligadas: weyleristas, reformistas, republicano-federales y socialistas.

La inteligencia electoral nuestro conservadora liberal afectaría también, de realizarse, a la constitución del Ayuntamiento, esto es, a la designación de Alcalde, Tenientes de Alcalde, Síndicos y Comisiones.

El Congreso de Historia

de la Corona de Aragón
Del Distinguido de este Congreso en Baleares, M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, he-

mos recibido la siguiente nota oficial de la Comisión organizadora:

«La Comisión organizadora de este Congreso, vencidas algunas dificultades que motivaron su aplazamiento, ha acordado la celebración definitiva el mismo en los días 26 y 29 del mes de Abril próximo. Como ya saben nuestros lectores, el Congreso se celebrará en la ciudad de Huesca.

Aunque es considerable el número de comunicaciones y memorias presentadas, así como el de congresistas inscritos, la Comisión ha accedido a los deseos manifestados por muchos entusiastas, prorrogando la admisión de nuevas Memorias y congresistas hasta el día 1.º de dicho mes de Abril.

Reina mucho entusiasmo por concurrir a esta Asamblea histórica, cuya brillantez no desmerecerá de la primera que se tuvo en Barcelona. Han acudido a la convocatoria ilustres investigadores con trabajos inéditos, que son garantía de éxito. Oportunamente publicaremos los temas de los estudios presentados y los nombres de sus autores. El Gobierno francés ha designado al hispanista Mr. Adol. de Falgoutte, de Montpellier, para que le represente oficialmente en los actos del Congreso. Con tal motivo dará Mr. Falgoutte una conferencia.

Las Compañías de Ferrocarriles han concedido rebaja en los billetes a los asistentes al Congreso de Historia.

Iremos dando cuenta de cuanto a éste se refiera ya que se trata de un acto cultural de importancia notoria.»

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Hilario, obispo y doctor. **Cuarenta Horas.**—Continúan en San Antonio de Viana, en honor del Santo Abad y a intención de una piadosa familia: Exposición a las seis; a las diez, Misa mayor; a las once, novena; al anochecer, Rosario, continuación de la novena con música y sermón por el Rdo. P. Miguel Roselló, de los SS. CC. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, durante la misa de ocho, empezará la quincena de Nuestra Señora de Lourdes, la que se repetirá, por la tarde a las seis y media, después del Rosario.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en la Anunciación (Hospital).

Sueltos y noticias

«Heraldo de Cristo».

El último número de esta revista franciscana, correspondiente al mes de Diciembre último, publica el siguiente sumario:

«Felicitación.—«El Heraldo de Cristo».—Importante.—Recorts de Nadal (poesía).—El Centenario glorioso.—A los directores de nuestras Hermandades.—En la Hermandad franciscana (poesía).—Sociología franciscana, III.—La raza de García Moreno, no se extinguió.—Andrés Espinosa Jaime. Terclario.—Sa festa d' Mado Clara.—Noticias y Variedades.—Crónica franciscana.—Necrología».

Aviso

Se interesa se presente en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento al mozo Lorenzo Mut Fiel, hijo de Bartolomé y de Juana natural de Esporlas, para enterarle de un asunto que le interesa.

«La Obrera Mutua».

«La Obrera Mutua», sociedad de socorros mutuos, domiciliada en La Soledad, ha elegido para formar la junta directiva: Presidente, don Andrés Ripoll; Vice presidente, don Antonio Simó; Secretario, don Juan Nolla; Vice secretario, don Pedro Cañellas; Contador, don Guillermo Amengual; Depositario, don Antonio Benassar; Revisor, don Pedro Marroig; Vocales, don Francisco Ferrer, don Mateo Linares, don Juan Galmés, don Bartolomé Ferragut, don Juan Rotger, don Antonio Muntaner y don Bellesar Arrom.

Delegados de la sucursal de Palma, don Antonio Espasa y don José Pons.

Delegados de la sucursal del Molinar, don Miguel Ambrós y don Juan Carbonell.

Delegados de la sucursal de los Hostalets, don Antonio Sastre y don Pedro Cardona.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que el día 25 del mes actual a las doce y media, se celebrará en el domicilio social, Junta General ordinaria para dar cuenta del ejercicio terminado en 31 Diciembre 1919.

En el vestíbulo estará de manifiesto, la relación de los señores accionistas que en virtud de los Estatutos, tienen derecho a concurrir a la expresada Junta.

Palma 8 de Enero de 1920.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, el Presidente Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Inturbano de Palma

Esta Sociedad abre un concurso público para el tendido de las vías correspondientes a los ramales de Cas Catalá y Molinar, cuya longitud en conjunto es de seis mil metros, aproximadamente, con arreglo a las bases y condiciones que están de manifiesto todos los días laborales de diez mañana a una tarde en las oficinas de dicha Sociedad.

Se admitirán proposiciones en pliego cerrado, para dicho concurso, hasta el día 31 del actual.

Palma 9 Enero de 1920.—P. A. del C. de Administración.—El Director Gerente, José Esteve.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 12 (5'30)

Ciudad alemana que será entregada a Polonia

Nauen.—La ciudad alemana, Bromberg, será entregada a los polacos el próximo día 17 del corriente.

Próximo Congreso internacional

Nauen.—En la próxima Primavera, se celebrará en Holanda el primer Congreso internacional del movimiento sindicalista cristiano.

Regreso de prisioneros

Nauen.—Han llegado a territorio alemán, procedentes de Rumania, 530 prisioneros alemanes.

En el mar del Norte, la navegación es peligrosa

Nauen.—A causa de los recientes temporales reinantes en el Mar del Norte se han demorado numerosas minas submarinas, constituyendo un gran peligro, para la navegación por dicho mar.

Programa del gobierno alemán

Berlin.—El gobierno alemán ha dirigido una sentida proclama de despedida a las poblaciones que en virtud del tratado de paz, han de ser entregadas al enemigo.

Termina así: «De vuestra entrega, la Nación alemana conservará eterno duelo, pero el pueblo alemán nunca os olvidará, pidiendo en cambio, que tampoco vosotros olvidéis vuestra patria».

Sobre el asesinato de Rosa Luxemburgo

Basilea.—En esta población ha sido detenido un primer testigo acusado de complicidad en el asesinato de Rosa Luxemburgo.

El teniente al ser llevado a la Comisión intentó suicidarse, hiriéndose gravemente.

Entrega del tratado de paz a la delegación húngara

París.—El jueves próximo se entregará el tratado de paz a la delegación húngara.

Entrega de los prisioneros alemanes que conserva Francia

París.—Ya se ha puesto en conocimiento de los delegados alemanes, el plan que seguirá Francia, para la repatriación de los prisioneros alemanes.

La repatriación se hará por seis vías férreas distintas, y empezará veinte cuatro horas después que haya llegado de Alemania, el material ferroviario necesario.

Se calcula que la repatriación durará dos semanas.

Reunión de la Comisión de cambio

Francfort.—Ayer se reunió la comisión, de cambios, siendo presidida por el Ministro de Hacienda.

Se deliberó sobre la necesidad de importar víveres, pero limitando la importación al mínimo que se necesite.

Se acordó, además, intensificar la producción húngara, y dar mayor auge a la industria eléctrica.

Comisión militar belga

Bruselas.—Ha quedado constituida una comisión militar, que representará a Bélgica en la Comisión aliada que ha de velar para la ejecución de las cláusulas militares que impone a Alemania, el tratado de Versalles.

La comisión estará formada por 62 oficiales militares y un centenar de técnicos.

Marchará a Berlín, el quinto día que seguirá al en que entre en vigor el tratado.

Ratificación del tratado de paz

Washington.—La Asamblea republicana de Panamá ha ratificado el tratado de paz.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00).

Cotización de ayer

Interior contado.	74 65
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96 85
Amortizable 4 por 100.	92 50
Banco de España.	525'00
Compañía Tabacalera.	291'00
Francés.	47'00
Libras.	19 76
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	10 50
Liras.	39 75
Dólares.	0'00

Lotería Nacional

Madrid, 5 (1'00)

Un premio en Mahón

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio: número 35.915, despachado en Valladolid.

Segundo premio: número 35.155, despachado en Oviedo.

Tercer premio: número 2.549, despachado en Alicante.

Cuarto premio: número 26.165, despachado en Barcelona.

Quinto premio: número 28.662, despachado en Valladolid.

Con sextos premios han salido premiados: 28.202, 18.026, 16.427, 258, 7.512, 6.995, 19.889, 22.546, 651 despachado en Mahón, 18.415, 24.402, 17.155, 8.634, 24.206, 30.769, 15.716, 21.455, 8.405 y 18.440

Política

Madrid, 13 (1'00)

Conferencias

El Presidente del Congreso ha conferenciado, separadamente, con los Jefes de las minorías parlamentarias, recabando el apoyo de éstas para resolver las cuestiones planteadas en el Congreso.

Parece ser que las gestiones han dado buen resultado, ofreciéndole los Jefes de las minorías, habilitar, si es necesario, éstas y horas extraordinarias, con el objeto de que al Parlamento pueda abordar la discusión y aprobación de medidas legislativas encaminadas, principalmente, al mantenimiento del orden social.

El proyecto de pensión a la familia del oficial y sargento asesinados en Zaragoza

El proyecto leído en el Congreso, por el general Villalba, concediendo una pensión a la familia del oficial y sargento asesinados por los sublevados en Zaragoza, parece que equipara la pensión que percibirán, al haber que disfrutaban por su correspondiente empleo.

En el referido proyecto, se autoriza, también, la concesión de recompensas a los que intervinieron directamente en sofocar el movimiento.

Animación en los pasillos del Congreso.

Lo que dice Lerroux

A primera hora de la tarde, hubo en los pasillos del Congreso gran animación, notándose la presencia de muchos senadores.

En uno de los corros que se formaron, el señor Lerroux dijo ser inexacto que hubiese recibido cartas ni visitas de generales, jefes y oficiales del ejército, adhiriéndose al discurso que pronunció el sábado.

Las Cortes

Madrid, 13 (1'00)

Congreso

A la hora de costumbre se abre la sesión. Aprobada el acta, el Sr. Lerroux reanuda su discurso.

Examina la conducta de los patronos. Dice que el capital no puede disponer, a su antojo, de la fuerza industrial que dan las máquinas y el crédito.

Indica que los obreros han tenido que defenderse de los abusos del capital, habiendo llegado al atentado personal.

Añade que, durante la guerra, los patronos sólo han procurado amontonar riquezas. Censura a la Federación Patronal por haberse negado a conceder a los obreros la participación de los beneficios.

También censura el «lock-out». Dice que precisa un Gobierno que resuelva el problema social.

Aboga por un ejército poderoso que sirva de base para el engrandecimiento de España.

Dice que, si no se transforma la estructura social, la dictadura proletaria sería un hecho fatal.

Manifiesta que con el discurso que ha pronunciado ha querido realizar un acto de sinceridad, sin las miras que se le atribuyen, pues él, añade, plantaría su bandera en el Alcázar, pero jamás la harán pasar las puertas del mismo Alcázar.

El Ministro de la Guerra hace uso de la palabra. En términos energéticos, dice que han terminado las Juntas de defensa. Añade que el Ejército es nacional, y que no saldrá nunca de la disciplina.

El señor Lerroux: Si no existen las Juntas de defensa, ¿qué son las Comisiones consultivas que se acaban de ser creadas?

El diputado radical añade que las Juntas de defensa han sido fusiladas por la espalda en el cuartel del Carmen de Zaragoza.

El Ministro de la Guerra contesta al señor Lerroux diciendo que las Comisiones consultivas no se irán de su misión.

El Sr. Sala interviene en el debate. Defiende el «lock-out» como arma lícita a que han tenido que apelar los patronos para defenderse de las agresiones de los obreros.

Prueba las mejoras que los patronos han concedido a los obreros.

Sostiene que éstos han demostrado que buscaban, no su bienestar, sino matar la producción en provecho de otras naciones.

Termina defendiendo a los somatenes. Luego se entra en la orden del día. Después de ligera discusión, queda aprobado el artículo primero del proyecto de utilidades.

Y se levanta la sesión.

Senado

A las 3 50 de la tarde se abre la sesión del Senado, ocupando la presidencia del señor Sánchez Guerra.

La Cámara está desanimada. Se entra en la orden del día. Se procede a la lectura del proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Se rechazan varias enmiendas.

El Sr. La Cierva (don Isidoro) usa de la palabra, apoyando un voto particular cuyo presentado contra el proyecto. Argumenta sus afirmaciones, diciendo que el proyecto de aumento lo considera pernicioso.

Pide para su proposición votación nominal, siendo desechada por 87 votos contra 13.

Se desechan otras enmiendas, y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 13 (5'30)

Manifiesto de la Federación Patronal

La Federación Patronal publicará un manifiesto en el que explicará la forma en que está dispuesta a abrir las fábricas y talleres.

Haciendo presión para que los obreros no reanuden el trabajo

Se asegura que los delegados de los Sindicatos Obreros hacen presión a los obreros para que no reanuden el trabajo si no se les abonan los jornales perdidos durante el «lock-out».

Fallecimiento de la madre del «Noy del Sucre»

Ha fallecido, de un ataque en el corazón, Teresa Rubinal, madre del «Noy del Sucre».

Traslado de abogados presos en Montjuich

Desde el castillo de Montjuich han sido trasladados a la cárcel los abogados que días atrás fueron detenidos, señores Guerra del Río, Puig de Asper y Río del Val.

Registros domiciliarios.—Detenido.

La policía registró un piso de la calle de Vallespir, hallando en él armas, cápsulas, folletos anarquistas y carnets de sindicatos. Han sido detenidos, por los agentes de policía, nueve individuos.

Los obreros del dique flotante reanudan el trabajo.—«El Isleño»

Han reanudado el trabajo los obreros del dique flotante, habiéndose subido a éste el vapor «Isleño».

Motor de un tranvía incendiado

En la calle de Trefalgar se incendió un motor de un tranvía.

Un pasajero que iba en él se arrojó al arroyo, sufriendo una herida grave.

Los heridos del atentado contra Graupera, mejoran

El Presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, sigue mejorando rápidamente, como también el patrono Batlle, el chauffeur Nolla y el policía Selgado.

Registro domiciliario

Por la guardia civil ha sido acordada la calle de Poniente donde la policía practica un registro domiciliario en la casa en donde fué sorprendida una reunión clandestina.

Palau Garí

De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

Política

Consejo

Después de la sesión del Congreso se celebró Consejo, asistiendo todos los Ministros excepto el de Estado.

La reunión fué breve.

Los Ministros cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios, sobre todo el referente a las tarifas ferroviarias.

El señor Prida dió cuenta de la ruptura de las negociaciones para resolver el «lock-out» de Madrid.

Lo de Barcelona

La comisión de Barcelona que vino a Madrid para pedir una energética acción del Gobierno en la cuestión social ha sido reforzada por otras comisiones de provincias.

Todas ellas han conferenciado con los jefes de minoría, habiéndoles complacido las manifestaciones que les han hecho los señores Dato, Cierva y Sala, quienes les ofrecieron su apoyo y les dijeron que estaban dispuestos a apoyar eficazmente al Gobierno, mientras lo sea también por los demás.

Reunión clandestina sorpresiva en Barcelona

Manifestaciones del Subsecretario de la Gobernación.—Se recogen considerables cantidades de dinero, armas y proclamas subversivas

El subsecretario de Gobernación, señor Wals, al recibirnos esta madrugada a los periodistas, nos ha hecho las siguientes importantes manifestaciones:

«El Gobernador civil de Barcelona, ha comunicado oficialmente que previa una labor perseverante de varios días, se ha logrado averiguar el sitio en que, clandestinamente, se reunían los delegados de éstos.

Adoptáronse las medidas propias del caso, que han dado por resultado el sorprender una reunión clandestina deteniendo a sesenta y dos delegados que se encontraban reunidos.

En poder de ellos, les fueron ocupadas considerables cantidades de dinero, armas y proclamas encaminadas a provocar una rebelión militar.

La Jurisdicción de guerra ha tomado cartas en el asunto, habiendo empezado ya a actuar».

Estas noticias han sido después empleadas por el propio Ministro de la Gobernación, quien nos ha manifestado que, en la casa donde fué sorprendida la reunión entró primero el coronel de la Benemérita auxiliado por la policía, quedando cercada la manzana donde está enclavada la casa en cuestión, por la fuerza pública.

El Ministro, en la conversación que sostuvo con nosotros, hizo resaltar que, en el registro, hallóse una gran cantidad de dinero.

Complot terrorista

Con ocasión del hallazgo, en Madrid, del petardo de la calle de Rodríguez Sampedro, la policía se dedica a indagar la trascendencia del asunto, pues el tal petardo no era sino una bomba, de gran potencia explosiva.

La policía ha comprobado que la bomba se colocó contra el ingeniero de la Compañía de Tranvías, que vive en aquella calle.

Han sido detenidos varios anarquistas en poder de los cuales se encontraron folletos y documentos sospechosos.

Dícese que se trata de un complot terrorista de importantes ramificaciones.

Relacionado con esto está la visita que el Director de Seguridad hizo a los Ministros; también a última hora el señor Sabarrit visitó al Ministro de la Gobernación para inquirir sobre las detenciones. El Ministro se las confirmó, diciéndole que eran medidas de defensa contra un posible complot.

Presena Asociada.

Biblioteca «RECONQUISTA»

PRIMER VOLUMEN

«LAS VIDAS HUMILDES»

POR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

Automóvil

De 15 a 25 H. P. se desea comprar uro. Ofertas por escrito. Centro Anuncios.

Se vende

Lindante al Instituto y a ambos lados del camino de Jesús finca de unos 32.000 metros cuadrados. Informes: Carretera de Sóller, núm. 27, 2.º

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubi, 14, 4.º-2.º

5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo, CLASES POR SECCIONES

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9.

Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bordoy

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, acurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restituyen los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID

De regalo folleto a quien lo pida.

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VILDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

PAÑERÍA

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel seda

LANERIA

Ottoman
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros

Precio Fijo

Ventas al contado

Teléfono 217

Nota: Esta casa no tiene Sucursales



El Cúitis es el espejo de la salud

Todas las enfermedades del Cúitis se curan

con la condición de adoptar y de continuar suficientemente el tratamiento de la sangre. Es pues, un error funesto, el considerar las enfermedades del cúitis bajo el concepto puramente local. Siempre son las señales exteriores de un estado constitucional profundo, de una alteración de la sangre, por los virus, los microbios, las toxinas. Ese remedio general, (adoptado ya de muchos años acá, por lo más selecto de la profesión médica a consecuencia de virtudes curativas de lo más lucido), es el

DEPURATIVO RICHELET

que opera enérgicamente sobre la sangre y los humores y modifica rotundamente la nutrición íntima del cúitis. El Depurativo Richelet conviene a todos los temperamentos, a cualquier edad y a ambos sexos. Se toma con gusto y nunca determina intolerancia alguna por parte del estómago, (pesadeces, acedías, eructos, calambres, etc.). Sobre 200 casos de dermatosis, la mayor parte graves y añejos, las estadísticas nos señalan 184 casos curados completamente, o sean, las noventa y seis partes. No creemos que cualquiera otro depurativo pueda presentar semejante tanto.

Barros, Granos, Escozores, Empeines, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Sicosis, Escrófula, Ganglios, Várices, Llagas varicosas, Flebitis,

se curan radicalmente, en algunas semanas, por el Depurativo Richelet, el cual, no sólo neutraliza los envenenamientos de la sangre, sino que evita también las recaídas, algunas veces desesperantes, del eczema, de los diviesos, psoriasis, etc., merced a la regeneración producida repentinamente en los humores y en la constitución interna de los tejidos. Los artríticos, escrofulosos, herpéticos no podrían adoptar mejor remedio. Por sí solo, vale por todas las medicaciones.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias del mundo.

Un folleto con explicaciones se agrega a los frascos.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-Py.) Francia



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

El que presenta "Cápsulas de Sándalo", hechas de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinerias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipado valor Farmacia Réver plaza de Antonio Maura, Palma.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que son las falsas.

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor "Otto,	de 30 a 35 H. P.
"Vintertur,	40 a 45 "
"Crossley,	48 a 50 "
"Korting,	15 a 16 "
"20 a 22 "	
"Sotosport,	35 a 40 "

Hay otros de diferentes marcas y marcas.

Todos se venden paratizados y puestas en marcha con su fábrica de gas oara autscite, carbón vegetal, o leña.

Para informes y detalles: ANTONIO BARDAL, (Mecánico), Lluchmayor

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Caliente V. su cama

Con un Calefitero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, de moléculas, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271